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Bærumbarn tør! 
– et nytt kurstilbud til barn som strever med engstelse
Som et ledd i en ny satsing på forebyggende arbeid for barn og unges psykiske helse er det utviklet et kursopplegg for engstelige barn på 5 - 7. trinn i Bærum kommune. Å lære barn og unge om hvordan de kan påvirke eget liv ved å forholde seg aktivt til egne tanker, følelser og handlinger har en helsefremmende effekt på psykisk helse og utvikling. Målet med kurset er å gi barnet kunnskap og mestringserfaringer for å bli mer trygg og mindre engstelig. 

Kurset bygger på prinsipper fra "Psykologisk Førstehjelp" som alle elevene i Bærumsskolen kjenner fra før gjennom klasseromsundervisning. Metoden er basert på kognitiv atferdsterapi. For mer informasjon om «Psykologisk Førstehjelp» se solfridraknes.no
Kurstilbudet retter seg primært mot barn som strever med utfordringer knyttet til det å tørre å rekke opp hånden i timen, holde presentasjoner, og/ eller ha prøver. Kurset retter seg imidlertid også mot barn som strever med andre former for engstelse. 
Kurset vil starte i uke 17, og gå over 5 ganger med en varighet på mellom 40-90 minutter hver gang. Kurset vil avholdes skolens lokaler og foregår hovedsakelig i undervisningstiden. Noe kurstid rett etter undervisning kan imidlertid forekomme. Foreldre og lærere er med i time 2. Det er plass til maks 8 barn på kurset. Barn med behov for oppfølgning, men som ikke får plass på kurset, kan benytte seg av skolehelsetjenestens ordinære tilbud.
I forkant av kursdeltakelse skal alle barna ha en individuell samtale med helsesøster hvor det skal fylles ut kartleggingsskjema som bl.a. omhandler engstelse. Disse skjemaene skal også fylles ut av barnets kontaktlærer og foreldre.
For at helsesøster skal få veiledning på å holde kurset, og for å kunne undersøke kurskvalitet, video-filmes timene. Dette filmmaterialet er underlagt taushetsplikten og skal kun brukes til veiledning av helsesøster i perioden hvor kurset går. Alt filmmateriale vil bli slettet etter kurset er slutt. Deltakelse forutsetter samtykke til at kurset blir filmet.
Det vil være to helsesøstre som holder kurset, hvorav en av disse er skoles egen helsesøster som mange av barna kjenner godt fra før. 
Påmeldingsfristen er innen:
Dersom du tror dette er noe for ditt barn – ta kontakt med helsesøster. Kontaktinformasjon til helsesøster finner du på skolens hjemmeside. 
Vennlig hilsen,
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